宜蘭縣大湖國小特色課程教學活動設計
壹、實施年級：二年級下學期
貳、學期總主題：我的家鄉
參、單元主題：家鄉商店
肆、實施總節數： 4節
伍、設計理念與構想：

本單元則是從活動一「好鄰居」開始討論家鄉的經濟活動，再由活動二「吃喝玩樂」，使學生覺察商店與人們日常生活息息相關，為真實貼近家鄉商店的實際運作，故安排「拜訪家鄉商店」，讓學生實地訪察。這個單元，讓學生在實際生活中體驗、不但能反省自己的消費習慣，與培養對他人尊重及社會互動的倫理與情操，

最後希望學生能將上述活動的資料及心得做一整理，以畫圖、寫作或說故事等方式表達自己的感受，並將省思與建議化為具體的行動，以檢證自己知識

陸、架構圖    







柒、綱要表
	學期總主題
	家鄉商店

	單 元 主 題
	家鄉商店
	年       級
	二年級【下學期】

	單元子題
	好鄰居、吃喝玩樂

	教 材 來 源
	學校特色課程

自編教材
	節次/總節數
	4/4

	課程規劃描述
	1.學校特色課程4節

	設計者
	林雪如
	教學者日期
	

	教 學 目 標
	※能理解商店的功能。
※能認識家鄉商店。
※能了解日常生活簡單交易行為。

	能 力 指 標
	國語文      C-1-4-9-3能依主題表達意見
生活        1-1-2描述住家與學校附近的環境
綜合活動    2-1-4認識並欣賞週遭環境

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	一
	好鄰居
	一、上學會經過的商店?(5分)

二、商店的功能(25分)

三、開店的辛苦(5分)
	國語文C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4

生活1-1-2


	
	

	二

	吃喝玩 樂
	一、家鄉的商店(10分)

二、介紹家鄉商店 (20分)

三、商店分類(10分)
	國語文C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4

生活1-1-2

	
	

	三至四
	拜訪商店
	四、參訪注意事項(10分)

五、參訪商店(60分)

六、學習單寫作指導(10分)
	國語文C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4


	
	


捌、教案
二、家鄉商店
	教學目標對應能力指標
	教 學 流 程
	時間
	教學資源
	教學評量

	能理解商
店的功
能。
(國語文

C-1-4-9-3
綜合活動
2-1-4生活

1-1-2)


	【好鄰居】

一、引起動機

討論每天上學會經過的商店
二、發展活動

(一)商店的功能
1.商店的意涵。

2常去的商店有哪些?
3.為什麼會去這些商店?
4.商店位置?

5.愛心商店

三、綜合活動

請家中有做生意的學生發表感想。
※※※※第一節完※※※※※※
	5分

25分
10分


	
	觀察評量
口頭評量



	能認識家
鄉商店。
(國語文

C-1-4-9-3

綜合活動
-1-4生活

1-1-2)

能認識家
鄉商店。
(國語文

C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4)
	【吃喝玩樂】

1、 引起動機

(一)討論家鄉有哪些商店？

二、發展活動

(1) 猜猜看
1. 教師展示各樣家鄉商店，讓同學猜猜看是賣什麼東西的?

2. 家鄉商店的地點?

(2) 介紹家鄉商店

1. 玻璃屋

2. 磚場

3. 毛蟹包碳烤屋
三、綜合活動

(一)家鄉還需要什麼商店?
(二)替家鄉商店分類?

· ※※※第二節完※※※※※※
【拜訪商店】

一、引起動機

說明參訪注意事項；
外出參訪注意安全，不能隨意觸摸商店販賣商品。
二、發展活動

(一)請商家介紹販賣物品。
(二)請商家介紹進貨及販賣過程。
三、綜合活動

參觀心得紀錄表寫作指導。

· ※※※第三、四節完※※※※※※

	10分

20分
10分

10分

60分

10分
	商店圖片

學習單
	觀察評量

口頭評量

實作評量
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